
ΣΤΗΛΕΣ

ΟΔΗΓΟΙ

Οι βάσεις εισαγωγής σε ΑΕΙ & ΤΕΙ
5.9 Ρίχτερ ενευθυνότητας

ΠΟΝΟΣ ΑΘΛΟΙ ΕΥΘΥΝΕΣ
VΔραματική νύχτα με βροχή 
■/Διώξεις για χάρτινες οικοδομές 
*/10 μέτρα ανάσας για θύματα

Ολη η Ελλάδα ζει αυτές τις ώρες την εποποιία των 
ανθρώπων της ΕΜΑΚ, που ανασταίνουν ζωές από 
τα έγκατα της γης. Οι άθλοι τους ξεπέρασαν τους 
83 ως τις πρωινές ώρες. Δίπλα σ' αυτόν το θρίαμβο, 
ο πόνος για τους χαμένους ανθρώπους και οι 
ευθύνες για τους χάρτινους πύργους που τους 
έθαψαν

Δ I Α Β Α Σ Τ
Ψυχές και όνειρα, συντρίμμια στα χαλάσματα

ο Οδοιπορικό στις περιοχές που χτύπησε ο Εγκέλαδος...

Εννιά κτίρια, άπειρα ερωτήματα
ο Σοβαρά κατασκευαστικά λάθη εντοπίζουν οι ειδικοί στα 

εργοστάσια και τις πολυκατοικίες που κατέρρευσαν στη 
διάρκεια του σεισμού.

10 μέτρα και τιμωρία υπευθύνων
ο Ψυχραιμία συνέστησε ο πρωθυπουργός, ο οποίος εξήγγειλε 

μέτρα για την ανακούφιση των σεισμοπλήκτων και 
ανακοίνωσε ότι οι καταστροφές δεν θα επηρεάσουν την 
οικονομική πορεία της χώρας.

"Ετοιμος να ανακαταλάβω το Κόσοβο δια της βίας"
ο Ετοιμος να επέμβει στο Κόσοβο δηλώνει ο επικεφαλής των 

γιουγκοσλαβικών δυνάμεων που αποσύρθηκαν από την 
επαρχία.

Επικοινωνήστε με την "Ε on-line"
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ΑΤΕΛΕΙΩΤΟΣ ΕΦΙΑΛΤΗΣ

ΣΤΗΛΕΣ

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΑΡΝΕΛΛΟΥ

Ο χορός των μετασεισμικών Ρίχτερ, η δαιμονολογική και κακοήθης 
φημολογία για νέο μεγάλο σεισμό και η μακάβρια επιμήκυνση της 
μαύρης λίστας των θυμάτων κρατούν σε αβάσταχτη υπερένταση τα 
νεύρα εκατομμυρίων Αθηναίων, 48 ώρες μετά το σεισμό της 
Πάρνηθας.

Η εφιαλτική προοπτική να πλησιάσει τους 100 ο αριθμός των 
νεκρών, όσο περνούν οι ώρες προσεγγίζει μια θλιβερή 
πραγματικότητα.

Εξήντα τέσσερις νεκροί και πάνω από 650 τραυματίες είχαν 
καταμετρηθεί έως τις πρώτες πρωινές ώρες χθες, ενώ τα σωστικά 
συνεργία εξαντλούσαν τα σωματικά και ψυχικά όριά τους για να 
φέρουν ζωές στο φως ή για να εξασφαλίσουν αξιοπρεπή ταφή στους 
νεκρούς.

Ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε τα συνήθη μέτρα πρόσκαιρης 
ανακούφισης, με 200 χιλιάδες μετρητά ανά πληγείσα οικογένεια, με 
επιδοτήσεις ενοικίων, με στέγαση σε ξενοδοχεία και με υπόσχεση 
πολυετών ατόκων δανείων.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης και ανώτεροι δικαστικοί κίνησαν τις 
συνήθεις επείγουσες προκαταρκτικές εξετάσεις για να καταλογιστούν 
ευθύνες στους υπόλογους της κατάρρευσης δεκάδων κτιρίων, που 
έφεραν τη συμφορά και το θάνατο σε τόσες οικογένειες.

Οι υλικές καταστροφές όσο περνούν οι μέρες μοιάζουν απίστευτες. 
Ηδη σε αριθμό 3.000 ελεγχθέντων κτιρίων στις πληγείσες περιοχές, 
ένα ποσοστό 55% έχει κριθεί μη κατοικήσιμο στην παρούσα φάση. 
Υπολογίζεται ότι θα χρειαστούν περί τις 10 χιλιάδες σκηνές για να 
στεγάσουν τους πληγέντες.

Οι ζημιές ακόμη και σε περιοχές που δεν προκάλεσαν πολλά θύματα, 
όπως το Χαϊδάρι, είναι τεράστιες. Πραγματικά βομβαρδισμένες 
πόλεις μοιάζουν ακόμη, το Μενίδι, τα Λιόσια και η Μεταμόρφωση.

Η χθεσινή μέρα, που ξημέρωσε με προσδοκίες για σωτηρία ζωών και 
φόβους για τις επόμενες μέρες, φόρτισε τον κόσμο με τις 
εγκληματικές αφηγήσεις των διασωθέντων. «Δεν πρόλαβα να 
φοβηθώ», ήταν η σοφά συμπυκνωμένη διατύπωση της εμπειρίας μιας 
γυναίκας που καταπλακώθηκε και σώθηκε. Η μάχη της ζωής με το 
θάνατο, το κοντράστ των συναισθημάτων, η αγωνία, ο τρόμος και η 
προσδοκία, στις ακραίες μορφές κυριεύουν τους πρωταγωνιστές και 
συγκινούν τους κομπάρσους.
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Μια απέραντη δραματική σκηνή στο Λεκανοπέδιο, με βρυσούλες 
δακρύων να ρέουν δίπλα στα μπαζωμένα ρέματα και τις προσχώσεις 
των βάσεων της Πάρνηθας.

Ελληνες,Τούρκοι, Ελβετοί, Γάλλοι διασώστες, συμπαγείς και 
αξιοθαύμαστες ομάδες ελπίδας πάνω σε σωρούς από μπάζα. Μέσα σε 
μουντά τοπία θλίψης και ψιλής βροχής ανήγγειλαν άλλοτε «ζωή» κι 
άλλοτε «θάνατο».

Οι σεισμολόγοι όλου του πανεπιστημιακού και ερευνητικού 
φάσματος σε αλλεπάλληλες παρελάσεις από τα μέσα ενημέρωσης, 
είναι σχεδόν κατηγορηματικοί. Δεν πρόκειται να υπάρξει 
μεγαλύτερος σεισμός από το ρήγμα της Πάρνηθας. Κανείς όμως δεν 
αποκλείει το ενδεχόμενο ενεργοποίησης άλλων ρηγμάτων στον 
ελλαδικό χώρο, εξαιτίας του σεισμού της Πάρνηθας.

Για άλλη μια μέρα, σήμερα, οι Ελληνες θα περάσουν χωρίς έγνοια για 
τα μετοχικά χαρτοφυλάκιά τους έχοντας καρφωμένο το βλέμμα στα 
ερείπια της «Ρικομέξ», της Φιλαδέλφειας, της Μεταμόρφωσης, του 
Μενιδίου, όπου ο πόνος, οι ηρωισμοί και οι εγκληματικές αμέλειες 
ελίσσονται γύρω από τη μη αποτιμήσιμη πραγματικότητα: τη ζωή.

ΑΝΔΡΕΣ ΕΜΑΚ: Παίζουν τη ζωή τους κορώνα-γράμματα στα 
ερείπια για 220.000 το μήνα

Οι ήρωες που πληρώνονται μόνο με ευγνωμοσύνη

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΑΡΝΕΛΛΟΥ

Οι άνδρες με τα καπέλα στο χρώμα της παπαρούνας, οι σώστες της 
ΕΜΑΚ, είναι από τους σπάνιους ανθρώπους που πληρώνονται μ' 
αυτό που κάνουν κι όχι με το πόσα λεφτά παίρνουν γι' αυτό που 
κάνουν.

Με ειδικό επίδομα μόλις 20 χιλιάδων δραχμών το μήνα κι ένα 
συνηθισμένο μισθό άνδρα των Σωμάτων Ασφαλείας, που κυμαίνεται, 
ανάλογα με το βαθμό και τα χρόνια, από 220-320 χιλιάδες το μήνα, 
παίζουν τη ζωή τους κορόνα-γράμματα.

Πρόκειται για σπάνιες πάστες ψυχοσυνθέσεων. Τρυφερές ψυχές, μ' 
έμφυτη αγάπη γι' αυτό που λέμε αγαθό. Προικισμένοι μ' έντονη 
θρησκευτική συνείδηση οι περισσότεροι, κατατάσσονται εθελοντικά 
στην Ειδική Μονάδα Αντιμετώπισης Καταστροφών της 
Πυροσβεστικής.

Είναι λογικά άφοβοι, νέοι άνθρωποι με σιδερένιους μηχανισμούς 
αυτοελέγχου και αυτοπειθαρχίας. Ψύχραιμοι, υπομονετικοί, με 
απόλυτη προσήλωση στο σκοπό και στο καθήκον, πλημμυρίζουν από 
εσωτερική πλήρωση όταν εκτελούν με επιτυχία την αποστολή.

Κλαίνε και γελάνε σαν μικρά παιδιά αυτά τα παλικάρια που μοιάζουν 
σιδερένια όταν επαναφέρουν έναν συνάνθρωπο στη ζωή.
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Εχουν έντονη την αίσθηση της ομαδικής δράσης και της 
συναδελφικότητας. Ολα τούτα, που φαντάζουν ιδανικά, αλλά είναι 
απλώς ξεχωριστά, χαρακτηρίζουν τους σώστες όλου του κόσμου, που 
ανεξαρτήτως αν πληρώνονται με λεφτά ή όχι, είναι όλοι τους κατά 
βάθος χομπιστές, με την πιο πολύτιμη έννοια του όρου.

Η ΕΜΑΚ ως ειδικό σώμα στο πλαίσιο της Πυροσβεστικής λειτουργεί 
επισήμως εδώ και 11 χρόνια. Στους σεισμούς της Καλαμάτας, το 
1986, η μονάδα ήταν στα σκαριά και λειτουργούσε άτυπα. Δεν την 
εμπόδισε όμως αυτό να πάρει το βάπτισμα του πυρός στην 
Καλαμάτα, να διασώσει 13 άτομα από τα ερείπια και να ανασύρει 10 
νεκρούς.

Σήμερα λειτουργούν δύο κλιμάκια της ΕΜΑΚ. Ενα στην Αθήνα με 
έδρα την Ελευσίνα, που αποτελείται συνολικά από 127 άνδρες, και 
ένα στη Θεσσαλονίκη, που το απαρτίζουν 64 άνδρες.

Η ομάδα, εκτός από το σεισμό της Καλαμάτας το 1986 και τον 
τωρινό σεισμό της Πάρνηθας, είχε πάρει μέρος στις ακόλουθες 
αποστολές:

-  Το Δεκέμβριο του 1988 στο Λενινακού της Αρμενίας, όπου έγινε ο 
φοβερός σεισμός με τους 50 χιλιάδες νεκρούς.

-Τ ο  Μάρτιο του 1992 στο Ερτζιτζάν της Τουρκίας, σ' άλλο μεγάλο 
καταστροφικό σεισμό, δούλεψαν επί 6 ημέρες σε θερμοκρασίες -26 
βαθμών Ο.

-Τ ον Οκτώβριο του 1992 στο Κάιρο της Αιγύπτου. Ανέσυραν έναν 
ζωντανό και δύο νεκρούς από ισοπεδωμένη πολυκατοικία στην 
περιοχή της Ηλιούπολης.

-  Τον Ιούνιο του 1995 στο Αίγιο. Ολοι θυμούνται την απίστευτη 
διάσωση του 8χρονου Ανδρέα Μπόγδανου και άλλων 68 ατόμων. 
Επίσης, την ηρωική διάσωση της Βελγίδας τουρίστριας Μιριέλ Πετί, 
που δυστυχώς πέθανε 15 μέρες μετά στην πατρίδα της από νεφρική 
ανεπάρκεια.

-  Τον Οκτώβριο του 1995 στο Ντενάρ της Τουρκίας, σε νέο ισχυρό 
σεισμό.

-  Το Δεκέμβριο του 1997 στα Πιέρια Ορη, κατά την πτώση του 
ουκρανικού αεροσκάφους τύπου Γιάκοβλεφ.

-  Τον περασμένο Αύγουστο στη Νικομήδεια της Τουρκίας, στο 
φοβερό σεισμό που έπληξε τη γειτονική χώρα.

Η ΕΜΑΚ έχει τιμηθεί:

-Το Δεκέμβριο του 1989 από την Ακαδημία Αθηνών.

-Τον Ιούλιο του 1995 από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κ. 
Στεφανόπουλο με το «Σταυρό των Ταξιαρχών του Τάγματος της
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